

捍卫“药防线” 守护“生命线”

株洲日报全媒体记者/陈洲平
通讯员/刘艳 黎志梅

“特殊药品别乱吃,过量用药不可取……”日前,在茶陵县2023年全国安全用药月宣传活动中,一段顺口溜引起不少居民关注。当天,该县市场监督管理局,通过发放安全用药知识读本、开展义诊咨询等方式,引导公众安全合理用药。这是茶陵县市场监督管理局致力构筑药品安全屏障的一个缩影。

药品是特殊的商品,事关人民群众的身心健康和生命安全。近年来,茶陵县市场监督管理局全面贯彻落实国家、省、市药品和医疗器械监管工作会议精神,以最实的举措,最细的管控,最严的执法,确保全县人民用药安全有效,至今未发生药品质量安全事故。

●问题导向 实抓监管

9月19日,一场“网店约谈会”在茶陵县市场监督管理局召开,10余位入网药店老板和网络服务第三方平台公司负责人被现场约谈,要求其进行整改,并集中学习《药品网络销售监督管理办法》。

随着外卖行业的飞速发展,越来越多药店入驻“美团”“饿了么”等网络平台。9月初,茶陵县市场监督管理局工作人员在对入网药店检查时发现,部分药店在网络服务第三方平台“看病买药”板块运营中,存在未依法在平台首页公示相关经营资质等行为。

“每一个问题都是我们抓药品安全监管的导向。”茶陵县市场监督管理局相关负责人说,该局立即启动“约谈会”,责令药店整改,并在对入网药店的经营活动开展全面清查,规范网络药店信息公开公示制度,保障人民用药安全。

问题导向,是茶陵县市场监督管理局开展药品安全监管的重要法宝。聚焦基层力量薄弱问题,该局今年投入90余万元提质改造3个基层监管所,投入110余万元充实执法装备;紧盯药品从业人员业务素质不均衡问题,开展相关政策知识培训3次、药品从业人员业务培训2次,培训达1200人次,并组织监管和药品从业人员参加省市培训100人次。随着一个个问题被破解,一个个药品安全漏洞被切掉。

●苗头治理 细抓源头

10月8日,“双节”后返校第一天,不少送学生

茶陵县市场监管部门推进药品安全工作掠影

家长被校门口设置的特殊宣传台吸引。“警惕危险止咳药!”“未成年人切勿滥用右美沙芬!”……一个个醒目的标语,引得家长们围观。

属于阿片类药物的右美沙芬,在作用机制上与吗啡有共通之处。近年来,不少地区年轻人大量服用右美沙芬上瘾的问题又出现苗头。为保障未成年人健康安全,茶陵县市场监督管理局在节后迅速铺开一场覆盖全县校园的宣传活动。

对这类特殊药品的警惕,茶陵县早就从源头抓起。今年初,该县市场监督管理局对全县药品下发了关于规范销售使用氢溴酸右美沙芬口服液制剂的告知书,并多次在开学日、节假日等关键时间节点进企业、进校园、进社区开展宣传,以细致的举措,从源头堵死这类药品滥用的可能。

秉持发现苗头就要掐灭的原则,今年4月,该县对全县6家民营医院、3家乡镇卫生院、1家眼科医院等医疗机构,开展药品使用环节安全专项检查,切实消除麻精药品等特殊药品流弊、套购风险。

●利剑执法 严抓隐患

8月23日,茶陵县市场监督管理局联合卫健局、公安局,以农村地区及城乡结合部为重点领域,开展基层药械领域安全生产专项执法检查。

执法人员以药店、诊所、村卫生室、乡镇卫生院(社区卫生服务中心)、私立专科医院为重点对象,以麻精药品、静注免疫球蛋白等血液制品等为重点品种,以出租出借证照、挂靠走票、非法渠道购进、不凭处方销售处方药为重点问题开展联合检查。共出动执法人员89人次,共检查药店98家、医院诊所45家。

这样的专项检查今年格外多。为织密用药安全网,茶陵县市场监督管理局按药品种类、流通渠道、药企经营区域等不同类别,每两月至少开展一次综合执法行动,以严密的执法活动保障药品安全。

同时,针对执法过程中发现的问题,该县以零容忍态度坚决处理。今年以来共检查药品经营企业460家次,疫苗接种点58家次,排查风险隐患481条,整改到位风险隐患481条。全年办理药品和医疗器械案件97起,罚没款36万余元,案件力度在全省考核中位居前列。



志愿者采摘脐橙 通讯员 供图

“志愿红”暖心助农

株洲日报讯(通讯员/彭玉婷 谭斌斌)眼下正值柑橘类水果成熟上市,农民喜迎丰收之时,由于市场及天气因素,脐橙出现滞销。近日,茶陵县阜城志愿者协会组织志愿者们来到火田镇贝江村脐橙果园,帮助采摘销售。

在贝江村脐橙果园里,黄澄澄的脐橙挂满枝头,志愿者们分工明确,采摘、装箱、搬运、称重,各环节有序进行,现场一派热火朝天的景象。除了帮助采摘、自发购买,志愿者们还化身“销售员”,拍摄农视频,转发至抖音、朋友圈等平台,广泛宣传,并积极联系身边亲朋好友,牵线搭桥帮助农户纾解脐橙销售难题。

茶陵县阜城志愿者协会会长彭秋福说:“自茶陵发布助农信息后,有很多志愿者和亲朋好友联系我们,表示愿意销售脐橙,帮助农户减轻压力。截至目前,志愿者们已销售脐橙350公斤左右。”

攸县:做精油茶深加工 孵化茶油大品牌

株洲日报讯(全媒体记者/王军 通讯员/陈伟源 侯亚琦)随着油茶籽采摘、晒制工作的结束,榨油“炸”出的浓郁醇香,让油茶种植户为之振奋。传统农业大县攸县,近年来在加快油茶林新造、油茶幼林抚育的同时,大力推进油茶精深加工,持续巩固油茶全产业链发展格局,一批茶油大品牌脱颖而出,全县茶油年产量预计达1.1万吨,综合年产值突破20亿元。

在攸县新市镇回龙村,株洲俊森油茶种植有限公司的加工车间里机器轰鸣,统一着装的工作人员坚守各自岗位,忙着分选、烘干、粉碎、蒸胚、制饼、压榨、过滤、灌装……与传统的手工榨油不同,俊森茶油坊所有工序都使用电能替代,全部实现机械化和电气化。“今年我们实施了小作坊升级改造项目,改造后日加工量在150公斤左右,预计全年产油量将有900公斤,年产值达216万。”该公司负责人陈志中说。

位于攸县高新区的湖南亚美茶油股份有限公司,是一家集油茶和亚麻籽油的科研、种植、

生产、加工及销售于一体的农业产业化企业,公司今年建成了油茶鲜果初加工与仓储交易中心,一体化烘干设备已经调试完成并正式投产。“原来我们是靠人工挑拣,种植大户也没有场地晒油茶籽,一体化烘干设备投入使用后大大降低了鲜果的加工成本,提高了效率,减少了茶籽霉变的情况,提高了茶油的品质。”湖南亚美茶油股份有限公司董事长侯喜容说。

做精油茶深加工、延长产业链,才能更好地放大品牌效应。攸县不断优化投融资环境,加大油茶招商引资力度,积极鼓励油茶企业精深加工,培育本土品牌,通过示范带动,攸县培育出8家省级林业龙头企业,孵化出“湘天华”“大康时代”“乡轩山”“攸爱”“惠德湘”“富林康健”等油茶品牌。值得一提的是,今年攸县将做强油茶产业列入该县六大行动之一的“品牌提升行动”,发力培育国家地理标志产品,通过油茶深加工产业链进一步提升油茶综合效益,推动油茶产业快速发展,打造助推乡村振兴的“新引擎”。

基层治理需要更多创新

戎哥

11月初,茶陵县公安局立足辖区实际,借鉴“枫桥经验”,率先在金山社区成立义警工作站,组织民警对义警进行培训,发动群众共同编织社区安全防线,使得辖区的治安形势好转,居民的安全感大为提升(详见12月7日《株洲日报》7版)。

习近平总书记强调,基层强,则国家强;基层安,则天下安。当前,在基层,新情况、新问题、新现象层出不穷,即便是老问题,也常常会有“新变种”。面对新形势,基层治理不能“以不变应万变”,若总是“老调重弹”,循规蹈矩,那工作难以出彩。应该在坚持全心全意为人民服务宗旨基础上,在创新方法上下功夫,在提升水平上求实效。如何创新?笔者认为可以从三个方面着手:

一要因地制宜。“一把钥匙开一把锁”,基层治理没有现成模式照搬,只能结合各地实情,分析原因,施以妙策,才能护一方平安。金山社区位于茶陵县城主干道炎帝大道附近,辖区内有农贸市场、城西小学等,基层情况复杂,成立义警工作站正是基于这样的考

虑,通过解剖“麻雀”,精准治理,才构筑小区和谐。

二要凝心聚力。基层治理是综合工程,若只有警方的“单打独斗”,唱“独角戏”,恐怕势单力薄,效果不佳,毕竟警力资源有限,不可能面面俱到。所以,基层治理需要调动广泛的社会资源参与,凝心聚力,才能“众人拾柴火焰高”。实践证明,一些社区治安联防队,和警方携手破解了不少基层治理难题。

三要提升技能。加强基层治理,成立义警工作站,警方不能当“甩手掌柜”,而应该加强指导和培训。义警毕竟是社区内群众自发组织的治理队伍,专业技能不够,警方应通过理论培训、实操演练等形式,不断提升义警的专业知识素养和消防应急、安全生产的专业能力,使他们“召之即来,战之能胜”。

基层治理既是国家治理的“最后一公里”,也是人民群众感知公共服务质效和温度的“神经末梢”,只有不断探索,充分发挥大家的聪明才智,才能实现创新发展。

株洲市第三届“最美五老”评选揭晓

(注:排名不分先后)

党的十八大以来,各级关工委团结带领广大老干部、老战士、老专家、老教师、老模范等离退休老同志,不忘初心、牢记使命,为促进青少年健康成长发挥了重要作用。广大“五老”是党和国家的宝贵财富,是加强青少年思想政治工作的重要力量。各级党委和政府要加强对关心下一代工作的领导,支持更多老同志参加关心下一代工作,使广大“五老”在关心下一代的广阔舞台上老有所为、发光发热,为培养社会主义建设者和接班人作出新的更大贡献。

——习近平

为进一步做好新时代关心下一代工作,更好地宣传推介我市“五老”(老干部、老战士、老专家、老教师、老模范)在关心下一代工作中涌现出来的典型和事迹,进一步弘扬“忠诚敬业、关爱后代、务实创新、无私奉献”的“五老”精神,充分激发广大“五老”的主动性、积极性、创造性,更好地激励引导广大“五老”为党的事业增添正能量、为“培育制造名城,建设幸福株洲”作出新的更大贡献。今年,市关工委在全市范围内评选出了谭德发等9名“最美五老”,他们是全市广大从事关心下一代事业的“五老”中涌现出来的杰出代表。他们把大爱化为日常行动,将真情洒向少年儿童;他们是默默付出的耕耘者,他们是孜孜不倦的护花人;他们的事迹感人至深,他们的精神绽放光芒!



▲谭德发,老战士、老模范。2013年以来累计为各项公益事业捐款达1200多万元,其中有230余万元帮助贫困学生2600人次,并筹集50余万元建成了炎陵县第一标准7人制足球场。多次荣获“创先争优优秀共产党员”“湖南好人”“全省关心下一代工作先进个人”“最美退伍退役军人”等荣誉。



▲刘欲求,老战士、老模范。现年81岁,石峰区五老宣讲团骨干成员。坚持参加关工委组织的“老少同台讲党史”“关爱课堂”等宣讲活动120多场,听众达2万多人。多次荣获“湖南省最美退役军人”“株洲市最美老干部”“石峰区首届十佳最美五老志愿者”等荣誉。



▲杨毅红,老干部、老模范。坚持16年组织爱心护学、护学活动,帮助考生、学生,解决各种困难和突发问题,给学生以暖心,给家长以放心。多次荣获“全省优秀老干部志愿服务者”“优秀共产党员”“优秀党务工作者”等荣誉。



▲李舒尤,老战士、老专家。2015年回乡,立志成为乡村音乐教育的“拓荒者”,自费成立“舒尤乐坊”,以免费服务,为留守儿童点亮、实现音乐梦想。多次荣获“湖南好人”“全省关心下一代工作先进个人”“株洲市优秀共产党员”等荣誉。



▲陈和平,老干部、老模范。坚持15年组织参加“雪域爱心助学群”公益助学活动,开展“一对一”爱心助学活动,累计募集资金200余万元资助炎陵、溁口区贫困学生1000余人次。多次荣获“全国优秀党务工作者”“株洲市新时代乡贤”“株洲市最美老干部”等荣誉。



▲杨业胜,老模范。组织辖区青少年开展传承红色基因、中华优秀传统文化系列活动80余场次;组建田心地区“五老”网吧义务监督队,坚持14年义务巡查近千次;从2001年开始关爱服刑人员子女和教育失足青少年,让他们重新找到生活的自信。多次荣获“石峰区先进个人”“石峰区最美五老志愿者”“优秀工作者”等荣誉。



▲彭骏,老干部、老教师。现年92岁,中华人民共和国成立70周年纪念章获得者。20世纪80年代在醴陵市四中光荣离休。2018年将数十年省吃俭用积攒的10万元人民币捐给学校,用于奖励资助学生;2013年开始每年开展“新春杯”作文竞赛,全程参与组织,亲自阅卷、修改、评分、统计,个人出资奖励获奖学生。



▲刘伟,老干部、老模范。坚持长年深入全市100多所中小学校开展交通安全知识宣传教育,义务宣讲200余场次,受教育学生达2万余人次。多次荣获“全国青少年普法教育优秀辅导员”“湖南省关心下一代工作先进个人”“优秀工作者”等荣誉。



▲龙自力,老模范。2018年注册成立了阳光志愿者协会、阳光志愿者之家,打造了“孩子,阳光爸妈在找你”“阳光助学”“阳光少年”“春蕾计划”“逆风飞翔·关爱事实无人抚养儿童”等多个志愿服务项目。6年来累计募集资金460多万元,资助困境学生340余人次,结对帮扶无人抚养孤儿97人。